

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

REDACȚIA
ARAD,
Bul. Reg. Ferdinand 1
ADMINISTRAȚIA
Strada Mețianu No. 1

— IN URMA NUMEROASELOR INSISTENTE, ce se fac din partea cetitorilor noștri dela sate, de-a nu ii privi de lectura lor săptămânală, „Românul” va continua să apară și pe mai de parte ca ziar săptămânal, cu reale îmbunătățiri.

In schimb la 5 februarie va apare la Arad, zilnic „Renașterea Română” sub direcția dlui deputat Victor Holăran ca fiind orgenul solicitat de lumea intelectuală românească și care va fi un cotidian de concepții europene și de mare tiraj.

Probleme noi. . .

Sunt trei luni, de când trăim într'o vreme cu adevărat nouă. Și cât, drept moștenire a trecutului, valorile se măsoară încă sub un unghiul material, noi, care am luptat cot la cot, pentru înscăunarea unor principii de bine și de adevăr, datorii suntem să facem un popas de recapitulare.

Intervalul de timp ce îl putem măsura ca al nostru, este încă prea scurt, — totuși, cu cât mai des rezumăm calea lăsată în urmă, cu atâta ni se deschid în față, drumuri noi, mai multe și mai largi.

Libertățile publice reîntegrate, după patrusprezece ani de nesocotire a lor, înseamnă, sub judecata istoriei, isbânda cea mai de preț a luptelor noastre. Câștig de căpetenie, de pe urma căruia, rodul sufletesc al neamului va trebui să rodească îmbelșugat și cu folos pentru toată suflarea românească.

Dar câștigul de până aci e numai o problemă de atmosferă, și de cadru, atâta vreme cât cuprinsul vieții noastre trebuie să îl dea munca, pe care regimul actual dator este să o înlesnească, și să o ocrotească.

Cu mijloacele ce ne stau la îndemână, cu isvoarele de energii morale ce ținesc din sufletul nației, pe drumul ce ne stă înainte, trebuie să ne făurim un ideal integral românesc, valabil și împământănit pe întreg teritoriul locuit de români.

Nevoia unei ideologii creatoare, noi și fecundatoare, se resimte astăzi pretutindeni, și un Fichte al națiunii românești este solicitat azi de întregul Românism. Căci în sufletele tuturor mijeste adevărul de o absolută valoare: Că numai în măsura în care tindem spre desăvârșire și suntem în deplina cunoștință a acestei misiuni umane, numai într'atât suntem îndrituiți, la libertățile obștești și numai în măsura aceasta suntem în stare, să înfăptuim ceva durabil și de valoare omenească.

(t. v.)

O greșală ce trebuiește îndreptată

In Monitorul Oficial a apărut ordinul de chemare sub arme a contingentului 1929 pe luna Februarie. Știm cu toții ce înseamnă încorporarea tinerilor recruți în luna Februarie, când e gerul mai crâncen. Această încorporare, înseamnă peirea o miilor de vieți tinere, sacrificate cu ușurință de către Ministerul de războiu fără de-a fi responsabil pentru acestea victime. Să poftescă Dl. Ministru de războiu să ceară o statistică dela toate unitățile dela toate infirmeriile și Spitalele Armatei pe toți anii în cari încorporarea s'a făcut în luna Februarie și se va convinge de tristul adevăr că în luna Februarie și Martie se îmbolnăvesc zeci de mii de recruți și mor, mii de ființe nevinovate din cauză că domnii generali, cari au hotărât încorporarea pe 1 Februarie, nu-și dau seamă de realitate judecă dela masa verde fiind dânși bine îmbrăcați și bine nutriți, iar de soartea nenorociților recruți nu-și bat capul socotindu-i încă și acum de umplătura de tun. Nu se gândeste marele stat major la jalea care o cauzează părinților, rudeniilor și priu moartea fiilor lor, nu vrea să-și dea sama asupra pierderii enorme ce-o îndură nația română prin pierderea miilor de recruți încorporați în dricul iernii.

De ce mor acești recruți? Cauzele deceselor sunt multe și variate, să înșirăm unele din ele. E știut că recruți din Basarabia și Vechiul Regat în mare parte se încorporează la unitățile din Ardeal, Banat, Bucovina, iară cei din Ardeal, Banat, Bucovina în unitățile din Basarabia, Vechiul Regat, Bucovina făcându-se astfel un amalgam în fiecare unitate.

Recruul din Basarabia bătută de foamete se prezintă flămând, gol, numai în zdrențe îmbrăcat la Cercul său de recrutare. La cerc hrană nu primește, căci ordinu lde chemare sună ca fiecare recrut trebuie să fie aprovizionat cu hrană pe cinci zile. De unde să fie basarabeanul aprovizionat cu hrană când la el acasă e foamete grozavă. La cerc mai stă vreo două zile până le fac hărțile de plecare în regulă. Cercul neavând dormitoare, miile de recruți sunt nevoiți a sta sub cerul liber în ger, nemăncați, neîmbrăcați. Oare acestea împrejurări nu sunt suficiente ca să se îmbolnăvească cu miile? Calvarul nu s'a sfârșit încă. Pornesc dela Cercul de recrutare din Hotin sau Cetatea-Albă, spre Arad—Timișoara—Oradea—Sighetul-Marmației nu cu expresul orient, nici în vagoane de dormit, ci cu personalul sau tren de marfă, în vagoane de marfă. Mai pot rămănea recruți sănătoși călătorind în halul acesta câte două zile. Sosind la Unitate, începe alt calvar, sunt lăsați pe mâna plutonierilor, caporalarilor, sengenților cari în primele zile îi dau gata pe aceia, cari nu s'au îmbolnăvit încă în cursul transportului. In felul acesta toate infirmeriile, toate spitalele Armatei sunt insuficiente pentru a cuprinde pe toți bolnavi, mulți fac boala pe picioare până cad în nesimțire. Ca medicamente: chinină, aspirină, salicil, ceva prafuri contra tușei, și contra diarei de altele nu cam au Spitalele militare.

Nu sunt medicamente, nu e tratament, nu e alimentație așa după cum i se recere unui bolnav, prin urmare tre-

buie să se prăpădească. Ca laic nu pricep ce interese extraordinare de stat îi impun Ministerului de războiu, că încorporarea să o facă pe 1 Februarie, de ce n-ar putea-o face cu o lună, cu două mai tâziu, sau de ce n-ar face-o toamna cu 1 Octomvrie. Făcându-se încorporarea în Octomvrie, tinerii recruți au timpul necesar ca să se aclimatizeze cu rigorile vieții de militar și ar intra în iarnă complet adaptați greutăților militare și urmarea ar fi că ar da un contingent foarte mic de îmbolnăviri.

Sau dacă s-ar încorpora în 1 Martie sau 1 Aprilie, ar fi și mai bine timp de instrucție au destul dacă le-ar mai tăia concediile de câte una două luni, cari concedii se acordau pe motive de economii, cari economii tot nu erau vizibile. Soldatul dacă e sub arme să facă instrucție nu însă să facă pe dadaca, pe păzitorul de vaci și porci la Dni plutonieri și ofiteri. Nici accia nu este admisibil, că unitățile să facă exploatări de păduri, să zidească palate cu soldați și se întrebuințeze soldați la munci agricole și pe la diferiți proprietari. Dacă serviciul de doi ani e prea lung, se impune imperios reducerea serviciului militar la un an, în care timp să se facă instrucție serioasă, neîntreruptă de concedii de luni de zile, cum se face azi. Dacă să face un calcul serios, reese că soldatul de fapt nici nu face mai multă. Instrucție decât maximum un an, atunci pentru ce e nevoie de doi ani de serviciu? Așteptam dela acest guvern democratic și dela reprezentanții națiunii, ca să servească interesele națiunii și mă miră faptul că nimenea din domnii deputați n-a protestat atunci, când dl. Ministru de războiu a cerut ca să aprobe camera încorporarea contingentului 1929 pe 1 Februarie. Dacă Dnii deputați și generali s-ar afla în situația în care se află nenorociții de recruți în luna Februarie, cu siguranță că ar protesta cu mâinile și cu picioarele contra încorporării pe ziua de 1 Februarie și ar amăna-o pe 1 Maiu, când e mai plăcut. Dlor deputați, gândiți-vă că va ales Națiunea ai căror fii sunt acești recruți, pe cari îi încorporează în gerul din luna Februarie.

— SOCIETATEA STUDENȚILOR DIN CLUJ „CRIȘANA” va aranja în seara zilei de 2 Februarie în sălile Clubului Partidului Național-Tărănesc o serată artistică literară urmată de dans.

— SFÂNTUL SINOD, întrunit la 21 Februarie sub președinția Patriarhului Regent a hotărât ca Sf. Paști să se serbeze la data de 31 Martie, în întreaga țară.

— POETUL ARON COTRUȘ, a părăsit Aradul, în regretul tuturor prietenilor și admiratorilor săi, cu data de 26 Ianuarie, plecând la Milano spre a lua în primire postul de alaiat de pres., în care a fost numit. Urâm distinsului om de bine și literatului inspirat, o activitate rodnică și plină de mulțumiri sufletesti.

— CONSILIUL JUDEȚEAN fiind îndepărtat ca constituit ilegal, Comisia Interimară a fost convocată pe ziua de 30 Ianuarie spre a presta legiuitul jurământ și a intra în exercițiul funcțiunii.

Demascare.

A trebuit și trebuie să constatăm că raporturile, dintre noi Români și minoritățile noastre, îndeosebi cea maghiară, sunt două: unul pe față, loial, cu declarații și asigurări de credință către patrie și altul ascuns, de manevre, de ponegriri și lamentări pe la toate ușile. Au dovedit-o nu odată, concetățenii noștri maghiari, că ei vor să noate în două ape, că vor să facă baie în Dunăre deodată și la Budapesta și la Giurgiu.

Felu cum a înțeles partidul maghiar să exploateze libertatea alegerilor generale din toamna trecută, precum și faptul că evreii și partidul german încheiasă pact cu guvernul, este cât se poate de educativ și justifică în întregime veracitatea afirmațiilor noastre.

În adevăr, iluștrii noștri concetățeni (vorbesc despre conducătorii partidului maghiar, cari n'au fost și nu vor fi niciodată sinceri patrioți după cum se afișează) socotiră că libertatea alegerilor ar putea fi sabia care să taie în București și în același timp, să servească acțiunea Budapestei. Vroiau dumnealor să arate că sunt mulți, mulți de tot. Foarte împrejurările se vădiră prielnice pentru a pune în practică o manevră vicelană. Și atunci începu bombardamentul de însinuări asupra germanilor și evreilor. »Suntem un trup și un suflet căci ne închinăm doar în aceeași biserică catolică»; »avem interese comune, căci catolici suntem toți», li se punea germanilor. »Zsidóvallásu magyar testvéreink» (frați maghiari de religiuina »evrească»), li se zice evreilor, »nu votați cu lista guvernamentală, chiar dacă conducerile partidelor noastre politice au încheiat pacte cu guvernul, chiar dacă reprezentanții voștri vor ieși la sigur prin voturile țaranului Român! Votați lista partidului maghiar, căci acesta reprezintă interesele adeverate ale minorităților din această țară!»

Făcură după cum se vede, din germanii catolici unguri și tot unguri făcură și din evreii cari vorbesc limba maghiară.

Ce se urmărea? Germanii și evreii câți ar fi votat listele partidului maghiar, măreau în mod considerabil urmărul voturilor date pentru aceste liste și implicit, numărul deputaților și senatorilor cari urmau să intre în parlamentul din București creștea. Urmau pretențiunile, cari, dacă se mai poate, probabil le întreceau pe cele de azi ale partidului maghiar. Autonomie culturală, autonomie națională, autonomia Ardealului, parlament în Ardeal, limba română scoasă din uzul autorităților ardeleni și înlocuită cu cea maghiară, etc.

Chestiunea mai are și o altă latură. Liga Națiunilor și toate țările Europei nu s'ar fi prea bucurat de libertatea alegerilor din România, căci ar fi fost asaltate cu proteste și reclame: tratatul de la Trianon nu s'ar fi bucurat de multă liniște după declarațiile poseurului duce dela Roma. Căci, un număr mare de voturi însemnează o populație numeroasă, și ne-am fi pomenit într-o bună zi cu o statistică în care populația maghiară să fie triplată față de realitate.

Iată ce se urmărea prin ademenirea populației germane și evree, și iată pentru ce se agită, pe alocurea, de și în surdină, chestiuni de ordin național între credinciosul german, catolic și pastorul catolic, maghiar, urmări ale eșuării strat a gemei.

Și aceasta tocmai acum, când guvernul urmărește realizări de importanță istorică, nu numai în ceea ce privește refacerea economică și administrativă a țării, ci și aceasta importă, în ceea ce privește situația minorităților, a raporturilor lor față de organismul statului Român, ținându-se cont de hotărârile aduse atunci când s'a făcut unirea Ardealului. Prin jocul duplicității partidul maghiar de azi, însă îngreunează foarte mult lucrurile.

I. Ardelean

Spiridon Vâneală.

Numele nu spune nimic. Și totuși pentru cunoscuții săi și pentru cetățenii comunei Neagra, din județul nostru, e răspunul la calomnia aruncată Ardealului și ardelenilor, de liberali, că persecută pe regăteni, că-i batjocoresc, că-i bat, că-i alungă, etc. Toate scrise cu litera cea mai grasă din tipografie, că doar, doară vor atrage atenția cuiva.

Să revenim la Spiridon Vâneală. Ați ghicit de mai înainte că e învățator în comuna Neagra, iar mai sus am spus că e regătean, oltean din Dolj. E de vre-o trei ani pe aici. Cred că nu e nevoie să însir ce-a făcut în acești trei ani, constat numai că locuitorii comunei Neagra mai bine-l vreau mort, decât să plece dela ei. Amintesc, numai, că în toamna trecută și-a construit un radio, a adus un haut-parleur, pe care-l așează în fereastra de către uliță a școlii și oamenii extaziți umplu ulița cu ochii la »minunea» care le aduce cântece de pe alte plaiuri. De Crăciun a aranjat cu elevii lui o serată teatrală foarte reușită, iar de anul nou a însruat un grupă de flăcăi, de au umblat cu »Plugușorul» prin comună, entuziasmând locuitorii cu frumoasele urări din colindă. De Paști intenționează instalarea unui cinematograf. Copiii aleargă la el la școală. Toată ziua ar vrea să stea mereu cu el, să fie mereu în jurul lui.

Să treacă cititorii în revistă importanța acestor înfăptuiri făcute de feciorul înalt, palid și făcut, care e dascălul din Neagra și-și vor da seama de ce-l iubesc sătenii lui.

Acest dascăl mai are un merit, și un merit care înțucă activitatea lui școlară: nu face nici un fel de politică.

Dacă puternicii zilelor de după războiu ar fi trimis Ardealului oameni muncitori și buni, cum sunt în Ardeal mulți — și totuși puțin față de mulțimea haimanalelor naționale — problema unificării sufletești nu s'ar mai pune. Iar sbierăturile oficioaselor liberale nu ar mai da cetitorului strein impresia că suntem un popor care ne mâncăm pe noi înșine.

Se înțelege dela sine, că sub un regim aproape ardelean, ca cel de azi, populația Ardealului care se aștepta, la un alt tratament din partea vechiului regat, să reacționeze contra celor impuși cu sila și menținuți cu forța, cu toate plângerile lor. Dar aceste au fost, dacă au fost, cazuri izolate. Și pentru aceasta nu ardelenii trebuiesc făcuți vinovați. Nu. Ci credinciosii lui Ionel Brătianu credinciosii maximei decedatului șef al liberalilor: Vrem Ardealul, dar fără ardeleni. A fost o greșală susținerea aceasta. O greșală capitală și de neertat. Capitală și de neertat fiindcă a venit tocmai dela acel Brătianu, care a pornit războiul de întregire, dela acel Brătianu care la intrarea României în războiu, era Mesia care venea să ne mântuiască de asupritori.

Și aceasta ne doare, ne sfășie sufletul și pentru aceasta sunt urți liberalii de ardeleni. Căci știut este că te doare mai mult răul care vine dela frate, decât cel care vine dela strein.

*

Rătăcit pe căile politicii unui partid față de ardeleni, te-am perdut din vedere dascăle Vâneală. Pe tine nu te încălzesc programele partidelor politice. Stai liniștit în văgăuna dela poalele muntelui și continuă-ți munca începută, că tu vei fi acela care vei binemerita dela popor, dela poporul mult și umil, care formează neamul românesc...

s. mic.

— LA PALATUL CULTURAL se vor ține următoarele conferințe: 3 Februarie 50 de ani de știință românească: prof. P. Sergescu. 10 Februarie Dunărea și importanța ei economică prof. V. Meruțiu. 17 Februarie Cosmogonia modernă: prof. A. Maior. 3 Martie Polemici nouă cu privire la originea Românilor: prof. S. Dragomir. 10 Martie Arta vechiului Regat: prof. C. Petranu. 17 Martie Utilizarea științifică a capitalului uman: prof. F. Ștefănescu Goangă.

Din Ineu.

— INSTALAREA UNUI NOU MOTOR LA UZINA ELECTRICA. După cum am anunțat printr-o altă corespondență anterioară Societatea de Electricitate din orașelul nostru a comandat încă un motor »DIESEL» din cauza că primul a fost prea mic și nu putea corespunde nevoilor populației. Acest motor a și sosit de 10 zile și zilele acestea se va face inaugurarea și punerea lui în funcțiune. E de cinci zeci de ani puterea sa costă cu instalație cu tot peste 1.000.000 milion de lei dar în schimb societatea va câștiga prin faptul că Comunele Mocrea și Sicula au și făcut oferte pentru ca să li se aprobe și lor curentul necesar. Așa că în curând orașelul va avea lumină indeva ajuns.

— PENTRU D. DIRECTOR GENERAL C. F. R. În interesul general rugăm pe D. Director General C. F. R. de a modifica mersul trenului personal No. 345 care pleacă din Arad la orele 3 să poată pleca la 4 p. m. fiindcă mulți lucrători care lucrează la fabrici sunt nevoiți a pleca seara cu acceleratul No. 37 care pleacă la 6.30 (18.30) din Arad la acest tren nu este decât un singur vagon de clasa III. e nenorocire ca să poți călători stau agățați și pe scările vagoanelor. În cel mai rău caz s'ar putea adăoga încă un vagon acceleratului Arad-Brad și atunci ar fi locuri indevajuns dar dacă s'ar pune ora 4. (16) la personal după cum a fost atunci nu ar mai fi această aglomerație.

Un concurs de frumusețe la Arad

Marea revistă bucureșteană »Realitatea ilustrată», a luat frumoasa inițiativă de a ține un concurs de frumusețe pentru alegere »Miss România», care v'a lua parte la concursul ce se va ține la Galveston în Statele Unite ale Americii.

Cu această ocazie, se va face alegerea frumusețelor feminine pe județ, apoi pe regiuni și astfel se va alege reprezentanta României la acest important concurs.

Concursul va avea loc în ziua de 17 Februarie la Arad. O comisie se va forma în acest scop.

Nouii amănunte despre acest concurs, la care trebuie să ia parte toate româncele noastre din județ, vom publica în numărul viitor al ziarului.

Nu călătoriți fără bilet.

În seara zilei de 28 Ianuarie a. c. un călător care se afla pe tren din cauza revizorului de control care venia să și facă datorința, individul simțindu-se cu musca pe căciulă, a sărit jos din tren, fracturându-și picioarele. Nenorocitul a sărit la cantonul No. 4. între gara Aradul-Nou și Arad, de unde a fost adus cu o mașină de rezervă și transportat la spitalul județean pentru a i se da primele ajutoare. Noi în nenumărate rânduri ne am făcut datorința atrăgând atenția sătenilor și, repetăm din nou »Nu călătoriți fără bilet de tren».

Talpa Țării

— SÂMBĂTĂ ÎN 3 FEBRUARIE, se va juca la Teatrul Comunal din localitate, celebra dramă »Manasse» a lui Ranetti Roman având în rolurile principale pe celebrii artiști Ion Manolescu, G. Storin și alți fruntași ai Teatrului Național din Capitală.

— ÎN ZIUA DE 6 FEBRUARIE se va reprezenta cu d-na Marioara Zimniceanu și în regia dlui V. Enescu Vraja de H. Bataille.

— TINAR, cu practică de birou, caută post ca scriitor comunal. Adresa la ziar.

Apel

Am luat conducerea cercetășiei, cu gândul să ajut din toate puterile mele, înălțarea sufletească și întărirea trupască a tineretului nostru, una din ultimele dorințe ale Tatălui meu, Marele Rege Ferdinand I.

Pentru împlinirea acestei datorii, fac apel la voi părinți, profesori și patroni, cu rugămintea să ne încredințați copiii voștri, cu asigurarea că vi i vom reda plini de viață, de sănătate, mai entuziași și mai oșelți pentru binele Patriei noastre și al umanității.

Voi copii! veniți cu drag în mijlocul nostru, veți găsi aci dreptatea și ocrotirea noastră, grija neajmuriților a comandanților și instructorilor voștri, cari doresc să facă din voi oameni de bine și suflete tari, gata ori când să se sprijine pe voi scumpa noastră țară și marea cercetășie a umanității.

Voi dascăli, magistrați, militari, preoți și oameni de seamă, din ori ce ramură de activitate a scumpei noastre țări, ajutați-ne în această muncă de întărire și îndrumare activă a tineretului nostru.

Ajutați cercetășia în felul acesta veți pregăti intrarea Regelui Mihai în rândurile unui tineret bine îndrumat.

NICOLAE
Principe al României.

— O CONFERINȚA palpitanță și instructivă a ținut dl Vladimir Ghidionescu profesor la Universitatea din Cluj, distins pedagog și om de cultură, Duminică la 27 Ianuarie, ora 5, la Palatul Cultural sub titlul „Realitatea și Idealul”. Conferința a fost organizată de Astra și a avut un public numeros.

— IVAN PANIAN, artist sculptor a decedat la Paris în etate de 21 ani. Băiatul unui modest funcționar din localitate, bursier al orașului și județului Arad, a învinit frumoase însușiri artistice și era o nădejde bogată a artei plastice. Îl regretăm cu sinceritatea cu care urmăream dezvoltarea unui talent real.

— SERBARE ȘCOLARĂ. Duminică la 27 cor. a avut loc în Casa Națională din suburbia Arad Gaiu o serbare școlară a elevilor de școală normală Frumoasa inițiativă a elevilor în cadrul unui program sumar bine înlocmit a fost respălită cu prezența unui public numeros. Elevii Boată Nico'ae în rolul din comedia doctorului fără voie și Stoichișescu Nic. în rolul peșitorului deghizat din comedia Peșitorii au stârnit mult râs. Au s'ors aplauze binemeritate și conducătorii de cor, elevii Jimon Gh. și Stoichișescu. Intre asistență am remarcat pe căpitanul francez Perlot a cărui prezență elevii au sărbătorit-o prin intonarea Marseilesei. Venitul acestei sărbări școlare este destinat societății elevilor.

CINEMA URANIA

Dela 2

Detectivul misterios

Cu TOM MIX

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Necesitatea revizuirii numirilor și înaintărilor în funcțiunile publice.

Păcatele guvernării liberale sunt cunoscute. Pe toate terenurile, atât economică cât și de administrație de stat, consecințele numai acum încep să apară în toată nuditatea lor, — consecințe regretabile, cari se resimt în întregul organism de stat.

Intre păcatele guvernărilor trecute se remarcă acum efectele numirilor „specialiștilor” fără pregătiri. Funcțiunile publice importante gem de ignoranța funcționarilor partizani și să găsească într-o situație coborâtă, și dacă nu se vor lua măsuri urgente pentru curățirea funcționarilor de acești paraziți ai bugetului, administrația instituțiilor publice va cădea victimă cu întregul aparat de stat.

Legile de organizare aduse de liberali, mai toate, la condițiile de numire cer în lipsă de pregătiri numai absolvirea de scoală primară. Aceasta pentru a-și putea plasa „specialiștii” în funcțiunile publice. În urma acestei dispoziții legale au intrat în demnități publice persoane fără pregătiri școlare serioase. Consecința este că seriile de baccalaureați, după metoda Angelescu, sunt acum asvârlite pe drumuri, în lipsă de locuri și condamnate a hoinări fără ocupație serioasă. Serviciul polițienesc și de siguranță, în-

stanțele judecătorești, administrația și celelalte servicii de stat, din cauza lipselementelor lalte servicii de stat, din cauza elementelor

Bacalaureații, absolvenții facultăților universitare și ceilalți cu pregătiri similare cu mare greutate și numai prin intervenții politice pot ajunge la servicii publice, cari de drept li s'ar cuveni.

Pericolul este deci iminent și guvernul țării trebuie fără amânare să institue la sediul Curților de apel Comisii compuse din șefii principalelor servicii, cari să revizuiască numirile și înaintările funcționarilor publice făcute până acum. Acestor comisii le revine datoria patriotică de a curăți serviciile de oameni fără pregătiri școlare lăturându-l sau punându-i în disponibilitate. Argumentul delăturării lor ar fi just și legal, întrucât acum după zece ani de la unire nu mai sunt lipsuri de elemente teoretic pregătite. Or, numirea funcționarilor fără pregătiri școlare s-a făcut numai în lipsă de oameni cu cultură generală temeinică.

Asupra acestei chestiuni stăruim și așteptăm urgentele măsuri de îndreptare și revindicarea drepturilor pentru seriile tinerilor cu pregătiri.

INFORMAȚIUNI

— FOAIA PARINTELUI I. MOȚA „LIBERTATEA” din Orăștie, ne face un cap de acuzare din împrejurarea că scoatem „Românul” la o tipografie minoritară. Am simțit și noi în această împrejurare, de atâtea ori o situație care ne stingherea întâi și întâi pe noi. Dar vina, că în Arad lipsește o tipografie românească, nu o purtăm noi. Datoria foii „Libertatea” dacă nu a vrut să însușie, ar fi fost să lizeze adevărata situația în lumina ei adevărată, ca unii carec unosc trecutul cultural al Aradului. Și noi, care nu suntem decât desmoștenii unor înaintași vitregi, purtăm pe nedreptul ponosul...

— UN CETITOR DIN ZIMBRU ne atrage atențiunea asupra atitudinii pe care răspândita foaie a sătenilor „Lumina Satelor” o are față de guvern, — atacându-l în chip necoial. Cum aceiași observație ne a fost semnalată din partea mai multor săteni din județ, e în interesul însăși, al acestei publicații să-l intrudăm pe părintele Trifa, redactorul foii: Căde dsa, că servește în felul acesta pe același săi, cu o merinde sufletească trebuincioasă, și nu se poate că foaia DSale atât de mult apreciată până aci, nu ar avea decât să piardă de pe urma acestei atitudini?

— PARINTELE GH. CIUHANDU, amplifică platforma discuțiilor DSale cu noi, indicând șapte puncte la care deocamdata se oprește. Timpul nostru este cu mult mai prețios decât să ne angajăm în discuții pe chestiuni confesionale, cu cineva, care din capul locului s'a dovedit lipsit de obiectivitate. Astfel că îl lăsăm pe DSa, să discute cu sine însăși...

— UN OARE CARE DOMN GAVANESCU, proaspăt descins în orașul acesta, îngăduitor și gazdă discret, a reușit să strecoare în ziarul „Curentul” o corespondență de propagandă liberală, denaturând o stare de lucruri și o ordine a valorilor, care este bine fixată în con-

știința opiniei publice de aci. Credem că ziarul dlui Pamfil Șeicaru, nu își servește în acest chip, cetitorii săi. Iar în ce privește Soc. „Infrățirea” cu care ziarul „Românul” nu este în acea legătură de interese pe care o denunță atât de stângaci dl G., credem că acea societate care este pusă sub patronajul P. S. Sale Episcopul Aradului și a domnului general Jovanovici, nu are nevoie de mentori neuvincioși ca susnumitul domn Tribuna Nouă? Se uită silnicia și teroarea prin care a fost impusă într-o vreme în care „Românul” a apărut cu paginile albe. Ziar, bine scris? Imprudență afirmare pe care nu o poate face decât un întârziat „dragomirescian”, pe aceste plaiuri patriarhale. Te pomenești...

— CUNOSCUȚUL COMUNIST, AL DOBROGEANU GHEREA, care, după ce a fost condamnat la 20 ani muncă silnică, de Curtea Marțială a fugit în Rusia, s'a reîntors lunile trecute în țară cu scopul de-a face propagandă comunistă. Agenții siguranței Statului recunoscându-l, l'au arestat, și acum, urmează să fie judecat din nou.

— UN COMISAR DE POLIȚIE — CAP DE BANDA — este titlul sub care se anunță, de obicei, cu litere de-o schioapă, sensaționalul cinematografic. Totuși de astădată, realitatea a concurat cu strălucit succes fantezia unui romancier polițist. Despre aceasta ne asigură dl Inspector de Poliție C. Olărașu, care a anchetat aci la Arad pe comisarul Constantin Drăghiciu. S'a constatat cu această ocazie că numitul polițist, un „domn bine”, cu maniere alese, și gesturi de boer, a patronat pe un cunoscut pungaș cu care se împărțea pe câștig. Lucru de necredut ei cu atât mai dovedit.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

— DL. MIHAI MĂRCUȘ umblă după certificate, cari de complezență nu i se refuză, însă această împrejurare nu scade într-un nimic din multe-i vini, politice pe cari într-un interval de zece ani, le-a îngrădădit cu prisosință în activul său și pe cari nu noi, dar cu atât mai puțin opinia publică, le poate trece sub tăcere. Vom mai reveni.

— DI TEODOR BARBUȚIU, președintele comisiei interimare la primăria din Semlac, ne roagă să arătăm, că cele cuprinse în raportul agentului liberal de acolegi, referitor la activitatea DSale la alegeri sunt născociri tendențioase și de reacredință.

— LA DISTRIBUIREA PĂMÂNTURILOR IN SEMLAC s'au comis diferite abuzuri pe care cei îndreptățiți caută să le înlăure prin contestația ce au înaintat-o în acest scop forurilor în drept. Noi indemnăm la răbdare pe cei nedreptățiți fiind siguri că dreptate se va face.

— CURSURI DE TREI LUNI în română, franceză, germană la profesor specialist înainte și după masă sau seara pentru începători și progresiști copii și adulți. Succesul garantat. Cursul complet 500 Lei. Adresa: Calea Andrei Șaguna 194.

— IN COMUNA MANDRULOC s'a ținut anchetă contra consiliului comunal, cu care ocazie s'au stabilit unele ne-reguli, rea administrarea a averii comunei. Tot cu această ocazie s'a constatat, că consiliul comunal a anumit de paznici săteni, cari sunt certați cu legea bătauși. Rugăm pe dl prefect să ia măsurile de urgență.

O DURERE NEMARGINATA a cuprins familia fruntasului țaran din com. Felnac N. Selejan a carni fetită a bia de 15 ani a decedat ieri din cauza unei huburite mici ce a avut pe față și pe care cu siguranță a cauzându-și (prin acest fel ce se obișnuiești pela sate în urmă sfaturilor (hăbești) otrăvire de sânge, care i-a fost fatală în timp de 2 zile.

APOLLO
Dela 30
Rosu și negru
Cu Ivan Mosjoukine
Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.
Dela 30
Târgul amorului
Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

SPATA
pentru țesături de casă se află la
Oscar Weiner
Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 37.

Primăria comunei Ineu.
No. 2119—1928.

PUBLICAȚIUNE
In hotarul comunei Ineu s'au găsit 2 porci în luna Iulie 1928 în etate de 5—6 săptămâni fără stăpân.
Proprietarul cu bletele de vie până la data de 6 Martie 1929 îi poate prelua dela primăria comunei Ineu.
In caz contrar se vor vinde prin licitație publică la primăria comunei Ineu în ziua de 6 Martie 1929 ora 10.
Ineu, la 26 Ianuarie 1929.
PRIMARIA.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD
Nr. 30.055—1928.
PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
Se aduce la cunoștință publică, că pentru furnizarea lemnului necesar la repararea băilor „Neptun” în ziua de 20 Martie 1929, ora 10 a. m. se va ținea li-

citație publică cu oferte închise și sigilate în biroul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu. Adjudecațiunea va avea loc în ședința Comisiunii Interimare ce se va ținea după data licitațiunei.

Arad, la 8 Ianuarie 1929.
Serviciul economic.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.
Primăria comunei Seitin publică licitație cu oferte închise pentru furnizarea imprimatilor, hârtiilor și rechizitelor de birou necesara Primăriei pe anul 1929. Licitația se va ținea în 28 Februarie 1929 a. m. ora 9.
Seitin, la 9 Ianuarie 1929.
PRIMARIA

Nr. 122—1929.
PUBLICAȚIUNE.
Parohietul de 4.3 Hectare din pădurea Statului în hotarul comunelor Șoimș-Milotiva, cedată în folosința Eparhiei ort. rom. a Aradului, se va da în exploatarea pe calea concursului cu oferte în scris, ari se vor înainta la Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad, până în 9 Februarie 1929, unde se pot lua informațiuni mai detaliate.
Arad, din ședința Consiliului Eparhial ținută la 21 Ianuarie 1929.
Consiliul Eparhial ortodox român din Arad.
Nr. 109—1929.

ROMANIA
Primăria comunei Buteni.
Nr. 58—1929.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
In ziua de 25. Februarie 1929, ora 10, în localul primăriei Buteni se va ținea licitație publică cu oferte sigilate pentru arendarea morii de apă proprietatea comunei Buteni pe timp de 3 ani și 10 luni cu incepere dela 1. Martie 1929.
Condițiunile de licitațiune se pot vedea zilnic la primăria comunei Buteni.
PRIMARIA.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
Se aduce la cunoștința generală, că Composesoratul urbarial din Micălaca vinde licitație publică nisipul din prundul de depe malul Murașului în ziua de 15. II. 1929, ora 10a. m. Licitația va fi orală. Condițiunile se pot vedea la Prezidiul urbarial.
Micălaca, la 29 Ianuarie 1929.

Nr. 2540—928.
PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.
Primăria comunei publică licitația cu oferte închise pentru furnizarea furagelor și grăunțelor necesare pentru taurii șicaili și caii comunei pe anul 1929. Licitația se va ținea în ziua de 28. Februarie 1929 ora 9 și condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la primărie.
Seitin, la 30 decembrie 1928.
PRIMARIA.

Primăria comunei Socodor.
PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
Să publică c; în ziua de 27 Faun 1929, să vor ținea următoarele licitațiuni publice. Intrucât una din aceste licitațiuni sau nici una nu va avea rezultat — licitațiunile să vor ținea la data de 20 Martie 1929 tot la orele indicate mai jos.

I.
La oarele 8 pentru liferarea alor 132 m. lemne de foc esență tare cal. I.

II.
La oarele 8 și jum. pentru liferarea alor 300 litri petrolu.

III.
La oarele 9 pentru compactarea registrelor și cărților de legi, pentru furnizarea imprimatelor și furniturilor de cancelarie necesare pe anul 1929.

IV.
La oarele 9 și jum. pentru furnizarea alor 12 scaune de birou și alte mobile necesare biroului.

V.
La oarele 10 pentru ecările de întreținere a recvizitelor de pompierii.

VI.
La oarele 10 și jum. pentru liferarea alor 3000 kg. ovăs pentru caii comunale și repararea trăsorei comunale și harnașamentului și cumpărarea unei căruți; noapș.

VII.
La oarele 11 pentru liferarea mantalelor, hanielor de iarnă și vară, ghetelor, cismelor precum și repararea armamentului guarzilor comunali.

VIII.
La oarele 11 și jum. pentru cumpărarea materialului necesar la întreținerea podurilor și fântănilor din comună.
Caietele de sarcini referitoare la aceste licitațiuni să pot vedea zilnic în biroul notarului comunal.
Licitațiunile să vor ținea în conformitate cu L. C. P.
Beodată cu ofertele să va innainta și o cauțiune de 5%, din suma ofertă, care apoi se va completa la 10%. Cauțiunea se va depune la Administrația Financiară Arad și recipisa să va anexa la ofertele.
Socodor, la 17 Ianuarie 1929.
PRIMARIA.

Fondată în 1887

„VICTORIA”

**Institut de Credit și Economie
Societate Anonimă Arad.**

Sucursale: Chișineu—Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine și Buteni.
Expozituri: Săvârșin și Grăniceri.

Primește depuneri spre fructificare cu replătiri la termen, sau la vedere.
Acordă mprumuturi de tot felul. în condițiuni avantajoase.
Face toate operațiunile de bancă.

No. 955—928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 23 Noemvrie 1928, pe baza deaisului Judecătoriei Mixte Arad cu Nr. 15548—927, obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 955—1928 1 mână, 1 plug, 1 masă, 2 scaune și 1 cal roib, prețuite în suma de Lei 6400 cuprinse în favorul lui Mercea Gheorghe repr. prin: Dr. Aurel Raicu avocat din Arad, pentru suma de Lei 6000 capital și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Sâmbăteni Nr. 238 în ziua de 20 Februarie 1929 ora 4 p. m. conf. art. de lege IX- §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Arad, la 27 Noemvrie 1928.

ȘEF PORTĂREL.

No. 138—929.

CONCURS.

Primăria comunei Vârșan, publică concurs pentru ocuparea postului de agent la comună, retribuit cu un salariu de Lei 2405 lunar.

Cererile ajustate cu următoarele acte:

1. Extras de naștere.
2. Certificat de studii.
3. Certificat de naționalitate.
4. Certificat de moralitate, se vor înainta

la adresa Primăriei Vârșand până la data de 25 Martie 1929.

Vârșand, la 25 Ian. 1929.

PRIMĂRIA.

PRIMĂRIA CETATEA.

No. 153—1929.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință interesaiilor, că Primăria Cetatea ține în ziua de 26 Februarie 1929 următoarele licitațiuni publice, cu oferte închise și sigilate:

I.

La ora 8, pentru cumpărarea a 2 tauri și trei veri pentru reproducție.

II.

La ora 8 și 30, pentru cumpărarea furajelor și rechizitelor necesare la grajdurile reproducătorilor.

III.

La ora 9, pentru cumpărarea a 3 vase de apă din metal, de roate și a altor rechizite de pompierit, precum și pentru repararea lor.

IV.

La ora 10, pentru furnizarea materialelor necesare și darea în întreprindere a lucrărilor împreună cu repararea:

- a) edificiilor și gardurilor comunale,
- b) podurilor și fântânilor comunale.

V.

La ora 11, pentru furnizarea registrelor și imprimatelor, rechizitelor de birou, cărților de legi și regulamente și compactarea lor.

VI.

La ora 12, pentru confecționarea îmbrăcăminte și armamentului guarzilor comunali.

VII.

La ora 13, pentru darea în întreprindere a lucrărilor agricole comunale.

VIII.

La ora 13 și jum., pentru tăierea lemnurilor din Pădurea Satului Musca.

IX.

La ora 13 și jum., pentru cumpărarea a două bascule și pentru montarea lor.

X.

La ora 16, pentru tăierea spinilor de pe imășuri.

XI.

La ora 16 și jum., pentru lucrările de lemnar, doșar, faur, mecanic, finichigiu, zidar etc.

XII.

La ora 17, pentru cumpărarea petrișului necesar pe străzile comunei

Licitările se vor ține în conformitate cu Art. 72—83 ai Legii contabilității publice. Cetatea la 16 Ianuarie 1929.

PRIMĂRIA.

ROMÂNIA.**COMITETUL ȘCOLAR JUDEȚAN ARAD.**

No. 295—1929.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Februarie 1929, orele 11 se va ține licitațiune publică cu oferte închise, la Prefectura Județului, s-la mică de ședință, pentru darea în chirie a edificiului și intravilanului din comuna Micălața-nouă, s rada Avram Iancu Nr. 1.

Condițiunile de închiriere se pot vedea în zilele de birou între orele 11—13, la comitetul școlar județean, camera 43.

Ofertele se vor înainta comitetului județean la licitațiunea publică.

Arad, la 28 Ianuarie 1926.

Președinte-prefect: Secretar:

Dr. Lazar. V. Spătariu.

Nr. 42—929.

PUBLICAȚIUNE.

Primăria comunală Zerind publică licitațiune pentru furnizarea 120 steri lemne de foc calitatea primă necesară școlii de Stat și primăriei cu data de 20 Februarie 1929 orele 15.

Oferte se vor adresa primăriei.

Licitatiunea se va ține în conf. cu art. 72—80 din legea contab.

La caz de va fi fără rezultat, se publică nouă licitație pe 9 Martie 1929 orele 15.

Zerind la 8 Ianuarie 1929.

PRIMĂRIA.

NNr. 44—929.

CONCURS.

Se publică concurs pentru ocuparea postului de secretar comunal la Primăria Zerind.

Retribuțiunile acestui post sunt cele alocate în bugetul anului 1929.

Petițiile se vor înainta Primăriei până la data de 28 Febr. 1929 conf. Art. 76 din St. funcționarilor și conform Art. 94 din L. n. a. Zerind la 8 Ianuarie 1929.

PRIMĂRIA.

No. 43—929.

PUBLICAȚIUNE.

Primăria comunală Zerind ține libitație minuendă pe ziua de 20 Februarie 1929 orele 15 în localul primăriei pentru confecționarea vestimentelor de vară și iarnă a varșizilor comunali și anume:

- 4 buc. mantale de iarnă.
- 4 „ vestoane de iarnă.
- 4 „ vestoane de vară.
- 4 „ pantaloni de iarnă.
- 4 „ pantaloni de vară.
- 4 „ chipie.
- 4 „ cușme.
- 4 părechi bocanci.

Conf. Art. 72—80 din Legea contab. se va ține licitație, cu oferte închise.

În caz de nu va fi rezultat, noua licitație se va ține la 9 Martie 1929 orele 15. Zerind la 8 Ianuarie 1929.

PRIMĂRIA.

Nr. G. 18774—1928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.

În baza execuției de escontantare efectuată în ziua de 21 August 1928, pe baza deciziei Tribunalului Arad cu nr. 4624—1927.

obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 18774—1928 și 26197—1927, aparat radio, sufragerie, dulapuri, covoare, tablouri, birouri etc. prețuite în suma de Lei 234.900 cuprinse în favorul firmei «Aradana» Banca de credit pt. Ind. și com. în Arad repr. prin: Dr. Aurel Raicu din Arad contra pentru suma de Lei 160.000 capital, interese de 12% dela 12/X. 1927 precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică din Arad Str. Spiru Gheorghe Nr. 1820. în ziua de 23 Februarie 1929. la ora 4 p. m. conf. art. de lege IX. §-ul 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Această licitație se va ține și în favorul Priha Petru, «Noel» S. A. R. (de Tracțiune mecanică, sucursala Timișoara, Dr. Gh. Muntean avocat Arad și Banca Centrală pt. Ind. și com. s. a. Arad.

Arad, la Ianuarie 1929

ȘEFPORTARREL.

Regatul României.

Prefectura Județului Arad, Serviciul Financiar Economic

No. 41088—1928

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 1. Martie 1929, orele 10 a. m. se va ține în sala mică dela Prefectura județului, licitație publică cu oferte închise, în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea Contabilității publice pentru arendarea imobilului dela Spitalul public Incu, pe timpul dela 15 Aprilie 1929 până la 15 Aprilie 1930.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic, în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii se vor depune odată cu înaintarea ofertelor și o garanță de 10% din suma oferită

Prefect: Dr. LAZAR.

Șeful serviciului Indiscifrabil.

No. 31—1929.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință amatorilor, că în ziua de 18 Febr. 1929, orele 4 p. m. se va ține în localul primăriei din Hălmagiu licitație publică în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea Contabilității Publice, lucrările și arendările de mai jos:

1. Facerea gardului dela primărie și cimitirul de vite.

2. Repararea cascii comunale vechi.

3. Darea în arendă pe anul 1929 a vămii târgului comunei Hălmagiu.

Condițiile de licitație se pot vedea între carele oficiale în biroul primăriei Hălmagiu.

Hălmagiu, la 11. Ian. 1929

PRIMĂRIA.

Primăria Comunei Cetatea.

Nr. 194—1929.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Pentru liferarea lemnurilor de foc necesari Primăriei și școlilor din Comună pe anul 1929 precum și pentru transportarea dela gară în Comună și tăierea lemnurilor se va ține licitație cu oferte închise și sigilate în 26 Februarie 1929, ora 10 și 1/2 a. m. în biroul Primăriei, conform Art. 72—83 ai Legii contabilității publice.

Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea la Notarul comunal.

Cetatea, la 16 Ianuarie 1929

PRIMĂRIA.

Asociația Funerară a Angejaților de fabrică din Arad anunța membrii săi din grupa A și B. că în ziua de 3 febr. la orele 3 d. m. va ține adunarea generală anuală în sala mare a primăriei, cu următoarea ordină de zi: 1. Deschiderea ședinței. 2. Raportul secretarului. 3. Raportul casierului. 4. Raportul controlorilor. 5. Descărcarea direcției. 6. Alegerea direcției noi. 7. Eventuale propuneri, interpelări.

Întru cât adunarea generală în urma lipsei membrilor nu va putea lua deciziune valabilă, atunci adunarea se va ține, cu 8 zile mai târziu fără esidcorare la numărul membrilor prezenți și tot cu acelaș program. La intrare a obligator prezentarea carnetului de membru. DIRECȚIA.

Portarele Judecătoria Rurală Radna,
No. 4402—1927.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
No. 16 port.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 12 Februarie 1929, începând dela orele 4 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Radna averea urmăritului compusă din: Unelte de fabricat mobilă etc. evaluate la suma de Lei 66.000.

Această avere se vinde pentru despăgubirea creditorului Fabrica «Furnica Prohasca din Detta», repr. prin adv. Dr. Henric Szegő din Lipova de suma de Lei 19.840 cap. cu interese dela 12% pe an, ce are a primi pe baza deciziei No. 1568—1927. a judecătoria rurală Radna plus spesele ocazionate cu execuția.

Radna, la 21. Ianuarie 1929.

ANTONESCU, portărel.

Portarele Judecătoria Radna,
No. 431—1927.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
No. 23 port.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 16 Februarie 1929 începând dela orele 3 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Soimoș averea urmăritului compusă din: Un grajd din lemn acoperit cu țiglă și una cocina din lemn acoperită cu țiglă, evaluate la suma de Lei 15.000

Această avere se vinde pentru despăgubirea creditorului Weinberger Josif, repr. prin avocatul Dr. Henric Szegő din Lipova, de suma de Lei 560 capital cu interese de 12% pe an și care a primi pe baza deciziei No.

2499—1926 a judecătoria rurală Radna plus spesele ocazionate cu execuția.

Radna, la 21. Ianuarie 1929.

ANTONESCU, portărel.

Frimăria Cintei.

No. 54—1929.

Concurs.

Primăria Cintei publică concurs pentru îndeplinirea postului de impiegat de birou pe lângă retributiunea prezăcută în buget.

Cererile adiuștate conform Art. 7 din Regulamentul Statutului funcționarilor publici ni-se vor înaintă până la 1 Martie 1929.

Cintei, la 21. Februarie 1929.

PRIMARIA.

REGATUL ROMÂNIEI.

Prefectura Județului Arad. — Serviciul Financiar și Economic.

No. 11.885—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 1 Martie 1929 orele 12 a. m. se va ține în sala mică de ședința dela Prefectura Județului Arad, licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru darea în arânda a drepului de perceperea taxelor de vama la podul de peste Mureș din Radna—Lipova pe timp de un an cu începere dela 1 Aprilie 1929.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic

în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 4 proc. din suma oferită.

Prefect:

Dr. LAZAR (ss)

Șeful Serviciului:
(ss) STANCA.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.
No. 67.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se publică licitațiunea I. pe ziua de 14 Martie 1929 la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad pentru darea în întreprindere reconstruirea sect. klm. 7—9 a șos. Mișca—Vânător—Berechiu pentru aprovizionarea pietrei brute și sparte și cilindrirea șoselei incluzivă transportarea de material de piatră pe CFR cu suma totală preliminară în deviz aprobate de Insp. de Poduri și Șosele No. 1561—928 cu suma de Lei 499.000.

Condițiune de licitație și proiectul se pot vedea la Serviciul Tehnic al Județului Arad în orele oficiale.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului Arad.

Arad, la 8 Ianuarie 1929.

Serv. Tehnic al Jud. Arad.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

„ARĂDANA”

BANCA DE CREDIT PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ S. A.

CONVOACARE.

Direcțiunea institutului „ARĂDANA”, Bancă de credit pentru industrie și comerț S. A., în virtutea art. 4. din statute, convoacă prin aceasta pe Domnii acționari la a

IX-A ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,

care se va ține în Arad la 24 Februarie 1929, Duminecă la orele 11 a. m. în localurile institutului „ARĂDANA” Bul. Reg. Ferdinand I. Nr 40 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul Direcțiunii și al Consiliului de Cenzori, stabilirea bilanțului și descărcarea Consiliului de Administrație și Cenzori pentru gestiunea anului 1928.

2. Deciderea asupra distribuirii profitului net.

3. Alegerea membrilor în Consiliul de Cenzori pe un period de un an.

4. Eventuale alte propuneri prezentate Direcțiunii în sensul Art. 13 din Statute cu 48 ore înainte de Adunare.

Arad, din ședința Direcțiunii ținută la 9 Ianuarie 1929.

Direcțiunea institutului

„ARĂDANA”

bancă de credit pentru industrie și comerț s. a.

Activ

Contul bilanț încheiat la 31 Decembrie 1928.

Pasiv

| | | | | | |
|---------------------------|----------|----|---|----------|----------|
| Cassa în numerar | 707056 | 04 | Capital social | 7500000 | — |
| Efecte de primit | 44427165 | — | Fond de rezervă | 1231968 | — |
| Imprumut de cont curent | 2750589 | — | Fond de penziune | 625979 | 04 |
| Conturi curente debitoare | 1061459 | 48 | Depuneri spre fructificare | — | 13104192 |
| Capital de cointeresare | 300000 | — | Bănci | — | 755882 |
| Efecte publice și acțiuni | 301322 | — | Conturi curente creditoare | — | 2626851 |
| Imobile | 550000 | — | Reescont la Banca Națională | 12137000 | — |
| amortizat | 50000 | — | Reescont la Soc. Nat de Cred. Industrială | 1944000 | — |
| Mobilier | 1 | — | Reescont la Banca Românească | 4077000 | — |
| | | | Reescont special la Banca Românească | 1960000 | — |
| | | | Dividendă neridicată | — | 84665 |
| | | | Depozite pentru vase împrumutate | — | 88309 |
| | | | Interese cuvenite anului 1929. | — | 85000 |
| | | | Profit curat | — | 3 58744 |
| | 50047592 | 52 | | | 50047592 |

Conturi de ordine.

| | | | | | |
|---------------------------------|---------|----------|------------------------------|---------|----------|
| Titluri în gaj | 789000 | — | Depozitari de titluri în gaj | 789000 | — |
| Cauțiuni statutare | 306000 | — | cauțiuni statutare | 306000 | — |
| Garanție de efecte | 4481000 | — | efecte în cont curent | 4481000 | — |
| Titluri libere în depozit | 480000 | — | titluri libere | 480000 | — |
| Mărfuri în gaj | 1028054 | — | mărfuri în gaj | 1028054 | — |
| Livrete în gaj | 3868846 | — | livrete în gaj | 3868846 | — |
| Deținători de efecte și titluri | 950200 | — | Efecte și titluri în depozit | 950200 | — |
| Deținători de garanții | 120000 | — | Garanții | 120000 | — |
| | | 12023100 | | | 12023100 |
| | | 12023100 | | | 12023100 |

Arad, la 31 Decembrie 1928.

DIRECȚIUNEA:

Vasile V. Ștefan

Ioan Tatu,

director executiv.

Pentru contabilitate:
Gheorghe Irimie,
contabil autorizat.
Ștefan Mateescu

Dr. Mihai Mărcuș,
președinte.
Dr. Ioan Robu

Teodor Stan

Mihail Constantin

Cornel Lazar

Ioan Chera

CONSILIUL DE CENZORI:

Brutus Păcuraru

Ștefan Ieșanu

Gligorie Petrescu

Ing. Aurel Florescu

Augustin Butariu